



# 七秩正骨风华 医路初心致远

## 泉州市正骨医院北峰院区开诊仪式暨医院高质量发展大会圆满落幕

■海都记者 刘薇 林良标  
通讯员 黄玲艳 吴佳弘 文/图

栉风沐雨秉初心,正骨扬帆启新程。在万众期待中,2月14日,泉州市正骨医院北峰院区开诊仪式暨医院高质量发展大会盛大启幕。

此次盛会吸引了来自国内骨伤科领域的众多权威专家。专家们齐聚一堂,共同为正骨医院的高质量发展注入强劲动能,也为中医药的传承与创新描绘出新的蓝图。

### 北峰院区正式开诊 大咖云集 共襄盛举

据悉,作为省市重点民生工程,泉州市正骨医院北峰院区占地面积约100亩,设置床位1000张,总建筑面积约14.5万平方米,共新建1栋门诊综合楼、3栋住院楼、1栋科研教学楼、1栋学术交流中心等医疗用房。北峰院区正式开诊,标志着泉州市正骨医院形成“一院三区”(即中山路院区、刺桐路院区、北峰院区)发展构架和更加优质高效的医疗服务体系,将更好地满足泉州乃至周边省市群众的就诊需求。

北峰院区的启用受到国内骨伤科领域的广泛关注。当天,中国工程院院士、中国中医科学院首席研究员朱立国,世界中医药联合会骨伤专业委员会会长、全国名中医孙树椿,福建中医药大学党委书记林生,福建省中医药管理局中医处处长、一级调研员钱新春,国家骨科医学中心主任、北京积水潭医院院长蒋协远,中国中医科学院望京医院院长高景华,天津医院党委书记徐卫国,福建省人大常委会法制委原副主任左允甘,泉州市人民政府市长蔡战胜,泉州市人民政府副市长黄文捷,泉州市关工委主任、市委原常委、统战部原部长林万明,泉州市政协原副主席李冀平,泉州市政府秘书长唐春晓,泉州市政府副秘书长张劲竹,市委统战部副部长、一级调研员潘贤华,泉州市卫健委主任苏松炎,丰泽区人民政府区长林清伏等领导参加会议。

泉州市正骨医院院长陈长贤表示,北峰院区的开诊,不仅是医院自身发展的新起点,更是中医药传承与创新的重要里程碑。在顶尖专家的支持下,泉州市正骨医院将不断探索中西医结合的新模式,推动中医药现代化进程,为人民群众提供更加优质、高效的医疗服务,为中医药事业的发展贡献更多力量。

泉州市人民政府副市长黄文捷提到,泉州市正骨医院北峰院区开诊仪式暨

医院高质量发展大会的举行,是泉州中医药事业发展的一件大喜事,也是泉州市委市政府重要的一件民生实事。作为泉州中医药事业发展的中坚力量,以此次开诊仪式为契机,希望正骨医院能对标先进,继续推动中医药传承创新发展。

福建省中医药管理局中医处处长、一级调研员钱新春表示,泉州市正骨医院内练精气神,外练筋骨皮,通过文化推广与认知提升,技术传承与创新运用,康复能力提升与传承创新中心建设,着力病种聚焦与学科协作,作为国家级中医药文化宣传教育基地,北峰院区可深度融合南少林医武文化,不断提升医院的核心竞争力,造福闽东南,造福福建。

福建中医药大学党委书记林生认为,作为福建中医药大学的重点建设教学医院,福建中医药大学和泉州市正骨医院有着深厚的历史渊源。几个月前,福建中医药大学中医骨伤科学泉州班也落户正骨医院。北峰院区开诊为双方进一步深化合作提供了更广阔的空间。

北京积水潭医院院长蒋协远提到,北京积水潭医院与泉州市正骨医院有着二十多年的密切合作,25年来,双方开展共建工作,相互支持,共同见证了彼此的发展与进步。他认为,优质医疗资源下沉不是“单向输血”,而是通过技术标准化实现“自我造血”。未来,两院可通过远程会诊、人才联合培养等方式,推动优质资源向基层辐射,让更多患者受益。

中国工程院院士朱立国高度评价了北峰院区的信息化建设。他认为,泉州市正骨医院在数字化方面走在了前列,与时代接轨,这将为医院未来的发展提供有力支持。他特别提到,正骨医院在“医武结合”特色诊疗体系的基础上,应进一步推动人工智能等技术在骨伤康复中的应用,成为中医药国际化的“桥头堡”,让世界看到中医骨伤的智慧。



泉州市正骨医院北峰院区开诊仪式



泉州市中药传承创新中心揭牌



清宫正骨流派福建泉州工作站暨全国名中医孙树椿工作室揭牌

### 聚智凝力开春启新 共谋医院高质量发展

开诊仪式上,正式启用了北峰院区同心楼、李深静大楼、吴聪满大楼;为泉州市中药传承创新中心、清宫正骨流派福建泉州工作站暨全国名中医孙树椿工作室揭牌;《泉州正

骨》新书发布;向12位名医工作室专家颁发感谢状。

现场,正骨医院同仁们将中医正骨与武术文化有机融合,带来了一场精彩绝伦的“医武结

合”非遗文化项目汇演,让与会人士共同感受医武结合文化的独特魅力,领略非遗文化的深厚底蕴。

当天下午,凝聚智慧、共话未来的学术盛会——

医院高质量发展大会成功举办,多位医疗卫生领域知名专家学者围绕医院高质量发展的热点难点问题进行了分享交流,为正骨医院谋划高质量新篇章提供了经验借鉴。

## 泉州市正骨医院高质量发展纪实

1955年,泉州市正骨医院的前身——泉州市中医第五联合诊所,如一颗希望的种子破土而出。凭借着精湛的医术和对患者的高度责任感,诊所在民间逐渐积累起良好的口碑。

1959年,诊所正式更名为泉州市正骨医院,此后,医院在硬件设施和医疗技术上持续投入与提升。1998年刺桐路院区的启用,为医院的进一步发展提供了更广阔的空间。

2013年,泉州市正骨医院成功晋升为国家三

级甲等中医骨伤专科医院,并顺利通过“三甲”复评,进一步巩固了其在行业内的影响力。

2024年,北峰院区竣工并投入使用。2025年,北峰院区正式开诊,这标志着医院历经七十年发展,迈入了“一院三区、一区一特色”同质化管理的历史新征程。其中,中山路院区作为国家中医药文化宣传教育基地;刺桐路院区定位保障中心城区骨伤急诊,以及着重建设“治未病、医养结合中心”;北峰院区以“中西医

结合骨科微创”“大骨科、大康复”理念为主,立足于打造现代智慧型管理医院,并打造省级区域骨伤科诊疗中心。

2015年以来,泉州市正骨医院4次在福建省三级以上医院患者满意度调查中排名第一,有3年在福建省三级医院患者满意度调查中排名前列,荣获国家卫健委“2020年群众满意的医疗机构”称号。日前,2024年度福建省患者满意度调查结果揭晓,泉州市正骨医院在泉州市三级医

院中排名第一。2020年被国家中医药管理局评为“中医药文化传播”示范单位,2022年在全省三级中医医院评价中位列第一,还获批成为泉州市骨伤科医学诊疗中心、泉州市运动防护中心等。

七秩绽风华,奋进正当时。下一步,医院将继续建设国内一流骨伤科医院、学术科研型医院、全国中西医结合骨科微创培训基地、全国中医医院医疗网络管理与推广示范基地与南少林泉州正骨文化基地。